

八部门发文助力培育 优质养老服务经营主体

民政部等八部门近日联合印发《关于培育养老服务经营主体 促进银发经济发展的若干措施》，聚焦品牌化建设、供需平台搭建、发展环境优化等方面，出台14项具体举措，进一步培育养老服务经营主体、促进银发经济发展。

我国银发经济发展潜力巨大，前景广阔。截至2024年底，全国60岁及以上老年人口达3.1亿人，预计到2035年，这一群体数量将超4亿人，银发经济规模有望突破30万亿元。

推进品牌化建设 让经营主体更“靓”

养老服务商标品牌培育，对于促进银发经济高质量发展十分重要。

“支持连锁化养老服务经营主体设置具有品牌特色的标识牌匾”“鼓励和支持各类养老服务经营主体将特征显著、便于识别的标志申请注册商标”“鼓励省级民政部门推动规范各类养老服务经营主体名称及标牌”“择优将养老服务品牌纳入中国消费名品方阵，打造具有示范带动作用的养老服务领域知名品牌和龙头企业”……

文件明确提出若干举措，鼓励养老服务经营主体擦亮品牌、打响品牌，从品牌的塑造、保护、推广上给予全方位引导支持，为培育养老服务领域知名品牌、壮大龙头企业提供清晰政策路径。

搭建供需对接平台 让消费更便利适配

在浙江，建设省级银发经济产业园，银发经济产值近28亿元；在陕西，连续两年发布银发经济产业目录，将9类适老化产品纳入以旧换新范围，带动消费近12亿元……各地不断打通银发消费供需对接堵点，取得阶段性成效。

面对庞大的老年群体及其日益丰



新华社发 朱慧卿 作

富多元的养老服务需求，如何进一步释放银发消费潜力、营造老年友好消费环境，成为一项“必答题”。

在优化养老服务和适老化产品供给方面，引导养老服务机构通过连锁化运营等方式进入社区，以社区为载体整合周边资源提供服务，鼓励家政企业积极发展老年人居家照护服务；支持各地立足本地实际，依托现有平台开辟养老专

区；鼓励研发适合老年人的化妆品，研发加工低糖、高蛋白、易咀嚼等适合老年人的食品；在搭建供需对接平台方面，支持大型商业综合体、连锁超市等开辟适老化消费专区，便利老年人线上线下消费。

优化发展环境 让市场秩序更规范

近年来，我国在土地、税收、人才、

资金等方面出台众多优惠政策，各类养老服务经营主体，特别是民营经济快速发展壮大。

截至2025年底，全国有养老机构4.17万家，从业人员达72.2万人。其中，民营及公建民营养老机构占比达71.9%。可以说，社会力量已经成为养老服务多元供给的主力军。

为进一步构建规范有序、充满活力的养老服务市场生态，文件在营造公平竞争环境、完善政务服务、支持稳定运营等方面制定系列实打实措施。

比如，明确在养老服务项目政府采购等环节，杜绝通过“玻璃门”等隐性门槛排斥外地优质养老服务机构落地经营；探索实行养老服务领域电子证照应用和全国互通互认，让“数据多跑路、企业少跑腿”；优化养老服务发展环境方面，要求各地加快养老机构分类改革，持续优化各类型养老机构经营主体支持政策，在养老服务项目政府采购过程中不得设置损害公平竞争的限制性条款，禁止通过隐性条款限制异地养老机构落地。此外，要合理确定养老服务机构行政检查方式，规范检查行为等。

期待我国养老服务更加可及、便利和智能，更好满足亿万老年人多层次、多样化需求。 新华社记者 朱高祥

珍贵档案揭露日本无差别轰炸细节

记者从成都市档案馆了解到，一名成都大轰炸受害者后代杨小清近期将珍藏的《日本东京地方裁判所裁决书》原件及相关诉讼档案捐赠给该馆。

该“裁决书”是2015年“成都大轰炸”受害者对日跨国诉讼中一审的裁判文书。其内容详实，载有67位亲历者的受害经历。其内容显示，日军在第二次世界大战期间，在当时中国的战时首都（陪都）重庆及成都、乐山、自贡、松潘进行无差别轰炸，造成中国普通民众大量牺牲。

大轰炸，是四川人民集体的苦难记忆。1937年7月全国性抗日战争爆发后，为了切断四川对前方战场的援助、摧毁中国军民战斗意志，日军对四川实施了大规模无差别轰炸。

翻阅判决书，炮火犹在耳畔，内容显示：日军于1938年2月18日至1943年8月23日对重庆进行了超过110次空袭，仅五·三、五·四大轰炸就造成3391人死亡、2323人受伤；1938年至1941年对成都空袭21次，投弹1761枚

造成1388人死亡、1988人受伤；1939年10月10日至1941年8月19日对自贡投放炸弹、燃烧弹1544枚造成987人死亡；1939年8月19日至1944年11月21日对乐山进行轰炸造成至少920人死亡、831人受伤；1941年6月23日对松潘县进行轰炸造成198人死亡、407人受伤……

轰炸的遇难者包括婴儿、青少年、家庭主妇、学校教师、商贩等普通民众：在重庆，邓华钧的父亲被倒塌的砖块掩埋，怀胎8月的母亲被炸身亡。在成都，苏良秀的祖母、母亲、姑妈、表姑以及6岁和8岁的弟弟全部被炸死，苏良秀的四肢大部分重度烧伤，终身残疾……

1939年6月11日，年仅18岁的成都人安绪清死于大轰炸，弹片击中了她的肚子，她母亲的脚踝也被弹片击穿。67年后，她素未谋面的侄女杨小清与来自各地的大轰炸受害者及后代们，一起站在了日本东京地方法院的原告席上，要求日本政府承认战争罪行并道歉赔偿。

他们中有耄耋之年的亲历者，也有像杨小清一样的受害者后人。

诉讼团成都地区代理律师、四川君益律师事务所律师徐斌说，判决书里认定的事实只是日军暴行的冰山一角。

成都市档案馆内，从空袭疏散要求、损失统计，到受灾情形、民众请恤记录，上万件档案讲述着这座城市当年遭受的灾难。

成都市档案馆利用编研处处长贾燕妮说，根据馆藏档案的不完全统计，日军大轰炸造成成都市民死亡1700余人、受伤3500余人，1.5万间房屋被毁，少城公园（今人民公园）、盐市口、大慈寺（今成都太古里所在地）成为一片废墟。

“希望捐赠的档案能让世世代代铭记战争罪行，也希望中日人民一起保卫来之不易的和平。”杨小清说。

新华社记者 吴光于 唐文豪



日本东京地方法院对西南地区大轰炸中国受害者对日诉讼案的一审判决书原件

新华社记者 唐文豪 摄